

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCION.

En Granada un mes 1'75 pts.
En el resto de la península, trimestre. 6
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 17'50 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta, Águla, 5.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana 25 céntimos la línea en la 3.ª plana, 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

COSECHAS Y TRABAJO.

El que en nuestro país no se consuela es porque no quiere, pues no han de faltarle en ninguno de los difíciles trances de su vida una razón ó un pretexto para ahogar sus quejas.

La cuestión de subsistencia, el difícil estado que crea la paralización de las obras públicas, la miseria que se señorea de las poblaciones rurales, los ataques dirigidos contra la propiedad y la necesidad de acudir en defensa de los amenazados intereses sociales, son asuntos que deben preocupar, é indudablemente preocupan, á los gobernantes. Las medidas adoptadas en un principio para ejecutar obras por administración; el abandono posterior de este sistema, lleno de peligros para aceptar el único de la subasta que la ley previene y autoriza; las medidas dictadas para el transporte gratuito de braceros de unos puntos á otros, medidas son que, aunque no estuvieran defendidas por el acierto, lo estarían por la intención. En las relaciones recíprocas del país con el Gobierno, el primero tiene que apuntar á beneficio del segundo un buen deseo en la cuestión de las subsistencias.

Lo que no acertamos á explicarnos es que el sofisma se utilice por *El Correo* atribuyendo á los ministros la declaración de que la crisis actual «es debida á la falta de trabajo más bien que á la escasez de la cosecha.»

Que es como decirle al que se hiela de frío en una madrugada de Enero:

—Frío precisamente, no tiene Vd., sino falta de calor.

¿Qué debemos pensar de esas diferencias entre la falta de trabajo y la escasez de la cosecha? ¿Qué se ha introducido un desequilibrio entre las funciones de la vida social? ¿Que la tierra rinde sus frutos y el hombre no los recoge? ¿Que los acapara para que no circulen y renuncia á la industria comercial? ¿Que no circula la riqueza, ni se atiende á la producción industrial, ni se emplean para las operaciones de la recolección brazos auxiliares, medios de transporte y otros elementos que le son igualmente necesarios?

La teoría es tan extraña, que bien merece alguna ampliación de parte de los diarios ministeriales. Si quiera para que la comprendamos los pobres mortales que ni somos ministros, ni tenemos el privilegio de interpretar sus recónditos pensamientos.

Guardan tan estrecha relación en el bienestar de un pueblo las cosechas y las obras públicas que no es posible establecer las separaciones y distingos que quiere *El Correo*: unas y otras concurren á establecer la triste situación que hoy se lamenta y que es fuerza combatir, sin examinar previamente si una espiga de trigo sobra cuando falta una espigueta de tierra, ó viceversa.—E. D.

EL PAN Y SUS FALSIFICACIONES.

Puede fabricarse pan con todos los cereales; pero el pan digno de tal nombre, es solamente el confeccionado con la harina de trigo. El origen de esta preparación alimenticia, se pierde realmente en la noche del pasado prehistórico.—El buen pan debe ser bien cocido, crivado de agujeros, con una corteza firme y quebradiza, su miga debe ser blanca, bien homogénea y elástica cuando se oprime con los dedos; debe tener un olor y un sabor suave y apetitoso.

Al contrario de un error vulgarmente extendido, el pan fresco es mucho más higiénico y más alimenticio que el pan sentado, y además de más fácil digestión. Cómase, pues, el pan muy fresco, con tanto más motivo, por cuanto esta sustancia no se conserva bien, y en ella se desarrolla fácilmente millones

de criptógamos que pueden trasformar en peligroso este alimento tan sano. Se han visto envenenamientos mortales á causa de la ingestión de panes endurecidos.

Las mejores condiciones para hacer el pan son las siguientes: Amasarlo con la menor cantidad posible de agua. Salarlo convenientemente. Cocerlo con lentitud. No debe conservarse el pan más de doce horas; es preciso consumirlo en este trascurso de tiempo. No se acumulen los panes unos sobre otros. Sometido á la prensa hidráulica, de suerte que un pan de 10 centímetros de espesor se reduzca á un espesor de 20 á 12 milímetros, el pan ya no es susceptible de alteración: la humedad, la sequedad, la fermentación no obran sobre él y puede ser conservado un año y más; y cuando se sirve remojándolo en caldo caliente, en leche ó en otro líquido apropiado, se vé con asombro que no ha perdido ni su sabor ni sus cualidades nutritivas; se diría que se hace la sopa con pan fresco.

El pan se falsifica de diferentes maneras, y nunca seríamos demasiado severos contra la codicia de los industriales que no temen atentar contra la salud pública, adulterando una sustancia tan útil que nadie puede pasarse sin ella. Cuando la fécula de la patata está muy barata, es el primer agente de la falsificación: su presencia en el pan se prueba con suma facilidad. No hay más que deshacer un poco de miga del pan sospechoso en agua, se filtra y se añade un poco de agua yodada. Si el pan está puro de toda mezcla, el líquido toma un color rojizo que desaparece al cabo de un cuarto de hora. En el caso contrario; el líquido se colora de azul y la coloración tarda casi una hora en desaparecer. Se mezcla también la harina de trigo con la de leguminosas, tales como de habas, habichuelas y algarrobas. Para reconocer este fraude se diluye miga de pan en un poco de potasa cáustica: los granos de almidón de trigo se hacen transparentes bajo la acción de la potasa, en tanto que los leguminosos no sufren alteración alguna.

Algunos panaderos han añadido al pan sulfato de cobre para blanquear las harinas viejas, darles fluidez y hacerles absorber mas agua: basta para conocer este fraude peligroso, echar sobre la miga de pan una gota de extracto de cianuro amarillo; si el pan está adulterado por el sulfato de cobre, se tiñe ligeramente de color de rosa. El alumbre, el sulfato de cinc, los carbonatos de potasa, de amoníaco, de magnesia, han sido también puestos á contribución; pero estas falsificaciones no pueden ser descubiertas mas que en los laboratorios por el análisis químico de las sustancias empleadas. La greda, el yeso, el alabastro, la tierra de pipa han sido también empleadas á veces para dar peso al pan. Estas detestables falsificaciones se advierten deshaciendo la miga de pan en agua, dejándola reposar durante algunas horas, y se encuentra en el fondo del recipiente un depósito calcáreo que acusa el fraude.

Ciertos panaderos aventurados, han dado también en la costumbre de someter el pan á una cocción muy incompleta, vendiendo así agua en vez de pan, disminuyendo por tanto las cualidades nutritivas de esta sustancia y engañando acerca de la calidad del género que venden. A la municipalidad es á quien corresponde impedir con el justo castigo tales abusos, sobre el preferente artículo de primera necesidad.

EL DEFENSOR EN PARIS.

A nuestras lectoras.

Los sombreros afectan las formas más variadas. Cada uno de ellos tiene un carácter particular y un aspecto en cierto modo simbólico. Los de otoño llevarán aves y pájaros de toda especie: desde la paloma hasta la cotorra y el faisán: así como se verán también en los pliegues de una drapería de terciopelo nidos de pajarillos de las islas, microscópicos y elegantes, con su matizado plumaje.

He aquí la descripción de uno que se llama *Paloma paillasson* amarillo. Las alas están ligeramente abarquilladas á los lados y forradas de una hermosa tela de seda, como esponja inglesa. Una drapería de la misma tela se arrolla en torno del casco y una hermosa paloma blanca con fino collar de piedras está tendida por delante sobre el ala.

Otro de los modelos que más se usan es el Girondino con sus alas derechas, sus cintas de terciopelo con hebillas y sus hermosas plumas de avestruz.

Pero no nos detengamos mucho en los sombreros porque otras novedades nos reclaman.

Se prepara para el otoño una evolución muy marcada en la moda: además de los chaqués de color diferente al del traje, y los vestidos bordados de tren-

cilla, habrá un cambio notable en la forma de la falda, ó mejor dicho, en la disposición de las draperías. Sin embargo, como de costumbre, esta evolución no se hará de un golpe. Solo se practica actualmente para las señoras más elegantes; y se necesitará algún tiempo antes de que sea regla para todas.

Así pues, la elegancia suprema es la falda con draperías onduladas, enlazadas, bajando del talle y esparciéndose de todos lados en derredor de la falda, formando aquí y acullá recogidos y abullonados.

Es muy fácil hacer esta falda. Se corta un fondo de falda del modo ordinario, y despues se hace una segunda falda dos veces y media más amplia que la primera y muy larga; se monta al talle con fruncidos ó pliegues y se sujeta en el bajo del fondo de la falda que se adorna con un volante ó un abullonado de terciopelo ó de seda que se diferencie con el vestido. Hecho esto no queda más que fijar en el fondo de falda ese vestido flotante. Se forman sobre el delantero unos pliegues que caen derechos hasta media falda sujetándolos con puntos; y luego se lleva á cada lado el vuelo hacia atrás dando á la tela graciosos movimientos. Todo ese vuelo se sujeta cerca de las caderas con una serie de pliegues horizontales: y en cuanto á la parte de detrás se sujeta la tela para formar ahuecados en el bajo del talle entre las caídas del chaqué.

Los tafetanes á cuadros tienen este año el favor de la moda: quien lo habría dicho al cabo de tantos años que habían desaparecido completamente! Por lo demás, el tafetan, mejor que cualquier otra tela, responde admirablemente á las exigencias de las modas actuales, pues dá á las draperías, á los ahuecados y á los recogidos, una redondez particular y una consistencia especial. Parece hecho para abultar todas esas exageraciones.

Despues de los cangrejos y los langostinos que se han visto bordados en algunos trajes, se ha hecho un vestido de áncoras encargado por una princesa rusa.

La falda recogida es de una hermosa lana de anchos dameros encarnados y azules, y en los encarnados hay bordadas áncoras azules. La falda está cortada al sesgo y un gran volante á derecho hilo, rodea el bajo. A guisa de cuerpo, un chaqué de paño azul guarnecido por delante con una gruesa trenzilla redonda de moharé que serpentea desde el cuello hasta el borde de la faldeta.

Todo está permitido en los casinos. Me escribe una amiga que ha visto en el de Dieppe dos trajes lindísimos. Uno es de seda cruda y blonda española del mismo color. La falda de seda termina con tres volantes rizados que llevan encima una franja andaluza. Un gran paño de blonda recogida en la cadera derecha continua en echarpe hacia el bajo de la falda y otra echarpe de blonda parte del extremo del cuerpo por delante y se fija con abullonados á la izquierda haciendo una especie de ahuecador hasta el recogido. Cuerpo de faya con franja de encaje y blonda y manga Marquesa con adorno de blonda. Sombrero de paja de arroz con drapería y plumas crema.

El otro vestido es de terciopelo otomano verde musgo. Fondo de falda de tafetan cubierto de terciopelo otomano plegado á pliegues huecos. Polonesa Dubarry. Los delanteros del cuerpo se abotonan derechos y forman punta, completándose con caídas de túnica añadidas, dejando ver su forro de raso y haciendo ahuecadores sobre las caderas. La espalda cortada á columnas, es de forma princesa y se recoge en pliegues bajo el talle; vueltas de raso á los lados. Cuello Médicis forrado de encaje plegado y manga de codo con alta bocamanga. Sombrero de paja de arroz ligeramente abarquillado á la izquierda y forrado de terciopelo verde, con drapería de terciopelo y plumas.

No menos lujoso es un vestido de fular florido y encaje de Manila que se ha visto en las playas de Trouville.

La falda figurada remata con plegados de fular nina alternados con volantes de encaje, y sobre esta falda se aplica otra de fular florido plana por delante y recortada. A la derecha una quilla plegada de fular liso. Dos draperías de fular festoneadas caen sobre la falda, rizándose luego para formar un recogido por detrás. Manga Marquesa guarnecida de encaje. Volante de encaje en torno de los ahuecadores y el recogido. Sombrero de paja de arroz forrado de terciopelo rosa y encaje, con doble riza de encaje al borde y cortado con una drapería de raso.

Las modas de niñas terminarán esta crónica. Entre ellas debo citar un vestido de tela azul guarnecido de encaje crudo. Falda aplicada al bajo de un encaje crudo y plegada á pliegues huecos con un ple-

gado de tela azul montado á una banda plana que se añade por el revés y á algunos centímetros del borde de la falda. Polonesa recogida con gran lazada guarnecida de encaje. Cuello y bocamangas de guipur.

También es bonito otro vestido de muselina de lana fieltro punteado de encarnado y azul. La falda está plegada de lado y en los paños de detrás hay dobles pliegues huecos; en el delantal y en la parte lisa que separa el pliegue de lado de los de detrás, hay plegados menudos. Túnica abierta por delante con dos vueltas azules, formando recogido. Cuerpo casaca.

Por último se lleva mucho un vestidito de tela blanca con la falda plana por delante y un chaleco bordeado con un encaje torchon; los delanteros del cuerpo están adornados con el mismo encaje; espalda plegada en medio, cuello redondo y alta bocamanga con encaje.

Ernestina.

París 2 de Setiembre de 1882.

MISCELANEA.

Una pregunta sobre higiene. ¿Serán causas productoras de la enfermedad variolosa que sufre parte del barrio de las Angustias la proximidad de la casa Matadero, cuyo estado no es el más apropiado para tranquilizar á nadie,—y los encharques y las emanaciones pútridas de las tenerías?—La comisión de Sanidad,—que bien poco hace,—debería distraer sus ocios estudiando tanto este asunto, como otros que venimos indicando y que son de interés palpitante para la población y su régimen higiénico.

Llamamientos. El juzgado del Salvador llama al corredor de quintos Manuel Montes.

Sucesos de la capital. Anteanoche ingresaron en el hospital dos heridos; el agresor de uno de ellos fué llevado á la cárcel.—Por la tarde había ingresado en el referido hospital un hombre que tenía en su casa una escopeta y estaba sentado cerca de ella; el arma se disparó, hiriéndole en el hombro izquierdo.

A la cárcel fueron conducidos: Un hombre que escandalizaba y tiraba piedras á los muchachos, y una mujer que pegaba á su hermana.

Ayer mañana, en la calle de Salamanca, riñeron una panadera y una compradora, á causa de que aquella quería que este tomase una rosca que la compradora no encontraba aceptable. La guardia municipal intervino en el asunto.

Amenazas. Parece que se ha presentado á la guardia municipal una mujer, manifestando que varias personas le han amenazado por creerla autora de una delación de contrabando. La mujer vive en la Quinta Alegre. Dícese que los tribunales entienden en el asunto.

Impuesto de la sal. La cobranza de las cuotas de este impuesto, respectivas al segundo semestre de 1881-82, se cobrará en los pueblos que se mencionan y los días y por los recaudadores siguientes:

Dólar, 9 y 10 de Setiembre, D. Emilio Molina.—Galera, 11 y 15 de id. D. Joaquin Fernandez.—Orgiva, 13 á 15, don Manuel Barquero.—Pinos del Valle, 16 y 17, D. Joaquin Muñoz.

La guardia civil. La de Velez Benaudalla ha capturado en Guájár Faraguit á varios sujetos autores de la muerte de José Luque Hidalgo, por cuyo crimen los tenía reclamados el juzgado de Motril.

Escuelas vacantes. Se hayan vacantes en este distrito universitario las siguientes escuelas: La elemental de niños de Lújar, (Granada), dotada con 825 pesetas; la de ni-

ñas de Casarabonela, (Málaga), con 733-25; la de niños de Mecina Tedel (Granada), con 625; la de niños y la de niñas de la barriada de los Lobos, anejo de Cuevas, (Almería), con 625 y 416-66; la de niños de Escamuela (Málaga) con 625; la elemental de Alpendéire, con 550, y la incompleta de ambos sexos de Bonahavis, con 375, (ambas de Málaga).

Movimiento de población. Durante el pasado mes de Agosto se han registrado en Huétor Tájar ocho nacimientos y siete defunciones, la mayor parte [de estas ocurridas en párvulos.

Adelante. Leemos en un periódico de Almería:

«Con sumo gusto hemos recibido la visita del acaudalado propietario de Baza D. Antonio Morcillo, con quien conversamos largo rato respecto al personal.

Segua nuestro estimado amigo, el entusiasmo que reina en la populosa ciudad de Baza en pró de tan vital proyecto, no puede ser mayor, esperándose allí con vivas ansias llegue el 29 de Setiembre, en que ha de celebrarse la subasta.

La población sólo piensa hoy en el ferrocarril, y para lograrlo, hará todo género de sacrificios, teniendo ya acordado, como nuestros lectores saben, un auxilio de 25.000 duros. Baza sabe que su porvenir está en esas obras, y por lo mismo le presta todo su apoyo y todo su entusiasmo, que, repetimos, es grandísimo en todas las clases de la sociedad, que así prueban su civismo.

No nos sorprende el levantado espíritu que reina en la histórica ciudad, por lo mismo que comprendemos su amor á todo lo grande y provechoso.»

Entusiasmo laudable. Dice nuestro colega *El Ferrocarril* de Almería:

«Conforme va aproximándose el 29 de Setiembre, día señalado para la subasta de nuestro ferrocarril, se acrecientan los deseos de Almería, y sus esperanzas en un resultado lisonjero se centuplican.

Podemos afirmar sin que nadie nos desmienta, que nunca jamás se ha hablado de la línea tanto como ahora se habla, ni nunca, jamás llegó á apoderarse del vecindario igual confianza en un éxito feliz.

Las muchas personas de Baza, Guadix y otras poblaciones comprendidas en el trazado, que acaban de visitarnos, no se ocupaban de otra cosa, puede decirse, que del camino de hierro, al menos en sus conversaciones con nosotros, y del ferrocarril se habla hoy en todos los círculos y en todas partes, comentándose con deleite las buenas noticias que circulan.»

Fiestas en Gójar. El próximo domingo se verificará en el inmediato pueblo de Gójar la solemne función religiosa que todos los años costean á la patrona Divina Pastora los Excmos. é Ilmos. Sres. de Villanova. Del sermón panegírico está encargado el joven presbítero D. Antonio Fernandez Villanova, sin embargo de que su salud se halla bastante resentida. El Sr. Fernandez Villanova ha sido de los alumnos más sobresalientes del Sacro-Monte, y esto asegura la bondad de la oración que prepara.

Aunque siempre es notable la solemnidad de que hablamos, este año los Sres. de Villanova costean además premios para los alumnos de las escuelas del pueblo que más se distinguen por su aplicación, para lo que se han celebrado exámenes públicos presididos por un tribunal, á cuyo frente se hallaban los Sres. Cura párroco y Alcalde.

Los premios se distribuirán públicamente, mañana sábado. Consisten, la mayor parte, en vestidos completos, y han recaído en pobres sumamente aplicados.

Es posible que asistamos á unos actos que tanta falta hacen ahora en todos los pueblos, y especialmente en los de corto vecindario.

Diputación provincial. Como ampliación á la nota que dimos ayer de los acuerdos tomados por la Comisión provincial y diputados residentes en sesiones celebradas en 5 y 6 del corriente, consignamos los que siguen:

Adjudicar varios suministros á Beneficencia,

anunciando para los demás, nuevas subastas; anunciar también subastas de tejidos para la casa de Expósitos; adquirir por contrata las ropas y calzados que se necesiten en el hospital de San Lázaro; aprobar los presupuestos de Instrucción pública referentes á Setiembre actual y las cuentas de los establecimientos de Beneficencia respectivas á Junio último; que se tome en arrendamiento la casa propiedad de D. José Campos, para trasladar á ella la Escuela Normal de Maestros, y que se otorgue escritura de aclaración á la de contrato de arrendamiento de la Cartuja para la instalación de la Granja-modelo.

Vice-cónsul. Se ha hecho cargo del vice-consulado de Francia en Granada monsieur Chabrió, recientemente nombrado por el gobierno de la vecina república.

Libro nuevo. Se ha publicado el nuevo libro del ilustrado director de la restauración del palacio árabe de la Alhambra titulado *Recuerdos de la dominación de los árabes en España*. Muy en breve nos ocuparemos de esta importantísima obra.

Teatros. La actriz Sra. Alverá de Nestosa que se decía contratada para el Teatro Principal, forma parte de la compañía del teatro Español de la corte.

Comité. El democrático-monárquico de Beznar, se ha constituido en la siguiente forma: Presidentes honorarios, Excmo. señor D. Segismundo Moret, Sr. D. José de Aranda; efectivos, D. Juan Gonzalez Fernandez; vicepresidente, D. José Morillas Muñoz; vocales, D. Joaquin Vizcaino y Vizcaino, don Felix Tapia, D. Manuel del Río Fernandez, D. Juan Tapia Morillas y D. Nicolás Gonzalez Lain; secretario, D. Francisco Gonzalez Tapia.

Descanse en paz. El venerable anciano D. Salvador José Acosta, padre del laureado escritor D. José Acosta Werter, falleció anoche. Si el profundo dolor que angustia al apenado hijo pudiera extinguirse, prontamente acabaría agotado por los numerosos y verdaderos amigos que, con él, lo sufren.

¿Qué hay de esto? Algunos individuos se quejan de que el Interventor de Hacienda de la provincia se ha negado á intervenir varios repartimientos, fundándose en que la cantidad repartida excede de la que debiera ser. Pero es el caso que, según nos dicen, dicho señor ha intervenido otros repartimientos que se encuentran en análogos circunstancias y tienen la agravante de ser el exceso más crecido que en aquellos á los cuales niega su intervención. Verdaderamente es incomprensible el criterio que en este asunto observa el Sr. Interventor, y sería de desear que el Delegado Sr. Martinez Hubert, cuya notoria imparcialidad hemos siempre reconocido; zanjara estas dificultades que perjudican notablemente la recaudación, y, sobre todo la buena marcha administradora de los Municipios.

Recaudadores. Han sido nombrados: recaudador del Banco de España en Beznar don Marcelo Sanchez, y del Padul don José Ortega Rodríguez.

Repartimiento. Hoy se habrá recibido en el Gobierno civil de la provincia el repartimiento territorial de Cónchar correspondiente al ejercicio económico de 1882-83.

Viajeros. Han regresado á Granada de su expedición veraniega á Calahonda el conocido industrial don Antonio Ruano y su apreciable familia.

Discurso. El ilustrado catedrático de la facultad de Medicina de esta Universidad D. Eduardo Garcia Duarte, leerá el discurso de apertura del curso académico de 1882-83, en el solemne acto que ha de verificarse el 1.º de Octubre próximo.

Cesantías. A virtud de haberse creado el cuerpo de Inspectores de Contribución Industrial y de Comercio han sido declarados cesantes por Real Orden de 1.º del actual el jefe y auxiliares de la Comprobación administrativa de esta provincia D. Andrés Trevilla, D. Atanacio José Caballero, D. Enrique Alvarez Mulas, D. Emilio Garcia Campomanes y D. Fulgencio Oller.

Feria en Colomera. Los días 15, 16

y 17 se celebrará en aquel pueblo una feria de ganados. La fama de esta feria los buenos terrenos, pastos y abrevaderos de aquel término y el no tener que pagar derechos de ninguna clase por los ganados que á la feria concurren nos permiten predecir que esta será animadísima.

Bodas. Anoche contrajeron enlace la bella Srta. D.ª Carlota Ruiz Montoro y don Eloy Jimenez Echevarría. El solemne acto se verificó en la casa de los padres del desposado, ante numerosa y distinguida concurrencia. Fueron padrinos de los cónyuges la Sra. D.ª Carlota Lopez Salvatierra y en su representación D.ª Matilde Ruiz Montoro y D. Manuel Millan, al que representó asimismo D. José Jimenez, padre de D. Eloy.—Bendijo el sagrado lazo el distinguido párroco de San Gil Sr. D. Felix Gamez.

Terminada la ceremonia, se sirvió un delicado refresco, y después las bellas aficionadas Srtas. Asuncion Gonzalez, Filomena Alonso y Matilde Ayola; la notable profesora gaditana Sra. Asuncion Torres; el aplaudido aficionado Sr. Garcia Ayola y los hijos del reputado maestro Sr. Guervós ejecutaron escogidas piezas de canto y piano, siendo aplaudidos con entusiasmo por el inteligente auditorio.—A las doce terminó la agradable velada.

Que un horizonte de paz y de ventura brille eternamente ante los jóvenes desposados.

Feria en Pinos Puente. Los días 16, 17 y 18 se verificará en aquel pueblo la feria real que promete ser muy animada, tanto porque las vías de comunicación hallanse relativamente bien, como por la variedad de ganados que á ella concurre. Estos se instalarán en la Era baja, donde hay cómodos abrevaderos y abundantes pastos. El 17 se verificará una gran corrida de novillos, que serán capeados, banderilleados y muertos por la cuadrilla del simpático novillero *Frascualillo*, de Granada. En la calle Real se instalarán las tiendas de comercio. La feria se inaugurará con músicas, cohetes y repiques de campanas.—El Ayuntamiento del pueblo y la junta de asociados trabajan para que los feriantes y los concurrentes á la feria disfruten de cuantas comodidades sean posibles.

CHARADA.

La primera es consonante;
primera y tercera una pieza
que se usaba en tiempo antiguo
en los vestidos de guerra.
Son de tercia tras segunda
las ceremonias de iglesia,
y el todo es hombre que entiende
en cualquiera arte ó ciencia.

Solucion á la anterior.—Pinoso.

NOTAS VERANIEGAS.

Desde Castell de Ferro.

5 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Nuestro querido amigo: próxima á terminarse la temporada de baños, no queremos abandonar este rincón sin remitir á su diario nuestras impresiones *hidráulicas*, según la frase de un erudito bañista de Polopos. Castell de Ferro no es San Juan de Luz, ni Zarauz, ni San Sebastian, ni Carratraca, ni siquiera La Mamola: es, sencillamente, Castell de Ferro, una playa tranquila y patriarcal, donde no hay *crema*, ni sietemesinos, ni gomosos, ni otros bípodos *ejusdem jure*. En lo alto de un cerro pedregoso, adornado de higueras chumbas, se levanta, ó mejor dicho, se cae á pedazos un castillo, que se acuerda de los romanos tanto como de los moros; en las laderas y falda del montecillo se agrupan las casas de la aldea, parecidas á cajones de pasa, siendo este fruto el destinado á cargar tres ó cuatro faluchos que descansan en el rebalaje.

No queremos hablar del camino *in fieri* que conduce á este punto oscuro del litoral granadino. Es un vericuetto interminable, inexplorable é insoportable, que debían visitar nuestros diputados. Pero al cesar las fatigas y sudores de esa vereda colgada entre

precipicios, comienzan los p'aceres bucólicos de esta vida apacible. Llegan los bañistas montados en jumentos y descubren el mar por un agujero, de repente, sin esperarlo, como decoración magnífica de una comedia de magia.

La sencillez y naturalidad con que aquí se vive, se revelan en el traje habitual con que nos presentamos, lo mismo en las soirées que en las barracas de la playa: consiste, el de las señoras, en peinador sempiterno, pañuelo y zapatillas, y el de los caballeros en babuchas, unas veces morunas y otras de Villadiego, traje de guinga y sombrero de palma, llamados *arrepnaja*; el chaleco y la corbata brillan por su ausencia, y la seda y el terciopelo son telas desterradas á los aristocráticos salones de Calahonda.

Aquí reinan las tres virtudes que pusieron en su bandera los primeros republicanos: libertad, igualdad y fraternidad. Todos constituimos una tribu. Se bañan, pasean, charlan, comen y beben juntos tirios y troyanos, verdes y azules, damas y caballeros.

Hay una hospedería titulada «Hotel Marraja», que sirve de albergue á viudos, solterones ó casados que lamentan la ausencia de sus cónyuges. No es, en verdad, ni una fonda, ni un parador; es el hotel de la burguesía, lleno de alegría, de armonía, de paz y de cariño, sazonado por el buen apetito de los huéspedes y amenizado por el agrado y el afecto de los fondistas D.ª Mari y D. Joaquin y de las camareras Isabel, Juana y Joaquina. La cocina es española pura: salmonete á la marenga, berrugatos en escabeche, morenas en pepitoria, lachas en salsa de perejil y otros platos especiales de este mar excitan el apetito del anoréxico más recalcitrante. Este hotel aventaja, no tenemos inconveniente en afirmarlo, al que el ilustre Cachupin tiene establecido en la vecina playa de Calahonda.

Los recreos honestos no escasean en Castell de Ferro. Hay frecuentes giras por mar y por tierra, regatas, cucañas, conciertos al aire libre, ensayos de caza y pesca por los neófitos en el arte, sesiones de prestidigitación y física recreativa; y se asegura que el año próximo amenizará las veladas estivales el excelente orfeon de Gualchos, dirigido magistralmente por el profesor Sr. Noguera.

La capilla-oratorio de esta localidad es estrecha para sus necesidades espirituales. Se está embelleciendo su fachada con bonita pintura al temple; se ha instalado en su hueco correspondiente un esquilon que puede voltearse, quedando otro hueco en el campanario para otra campana; se ha construido un precioso sagrario, y se vá á dar comienzo á la restauración del retablo del altar mayor. Aquí, gracias al celo y diligencia del dignísimo Coadjutor Sr. D. Antonio Járcia, tenemos pasto espiritual abundante, y se están llevando á feliz remate las indicadas reformas. Si el opulento capitalista señor La Chica realiza sus deseos, encontrando el caudal de aguas que busca en las ramblas vecinas, promete cooperar espléndidamente al levantamiento de un templo, en armonía con las crecientes necesidades de este vecindario.

La concurrencia de bañistas ha sido numerosísima. Podemos citar representantes de la Iglesia, de las letras, de la magistratura, de las armas, del comercio, de la industria y de todas las artes. Diganlo los nombres de los señores párrocos de Cañar, Lújar, Rubite, Almegíjar, Caratúnas y Velez Benau-dalla; el brigadier D. José de Uribe y Queipo de Llanos; los catedráticos de medicina señores Branchat y Gutierrez; los licenciados y doctores en ciencias médicas D. Juan Guillen, D. Fernando Estevez, D. José Valdivia, D. Salvador Jimenez, D. Emilio Prieto Vidal y D. Antonio Vazquez; el especialista Sr. Rueda; Mr. Chiffé, haciendo las delicias del público con un pájaro mudo; el magistrado Sr. Ramirez Orozco, con su distinguida familia; la del Sr. Juez de Orgiva con la de su señor padre político y lindísimas hijas; el famoso pintor Sr. Guzman; el *amateur* don Carmelo Apellaniz; el distinguido literato profesor de Retórica de Teruel, Sr. Gutierrez; el señor Alcalde de Orgiva, D. Diego Te-

llo; el Notario de reynos D. Fernando Romero; los letrados, D. Antonio y D. José García, y otros muchos que sería prolijo enumerar.

Entre los bañistas merecen especial mención los *furracos*, tipo singular de este rebalage. Procede de las alturas de la morisca Alpujarra; viene siempre del 30 de Agosto al 15 de Setiembre; toma diariamente cinco ó seis baños; come pan, queso, frutas y lachas; su traje de paño negro, alpargatas y sombrero pavero; habita en las grietas del castillo ó en las chozas de la playa; y no permanece en esta más allá de cinco ó seis días, durante los cuales toma treinta y cinco ó cuarenta baños.

Un furraco vino á este pueblo con prescripción facultativa de darse veintisiete baños cortos que necesitaba como tónicos. Al día siguiente de su arribo, regresó á su aldea.

—¿Qué es esto? le preguntó el doctor. ¿No se ha bañado V.?

—Si señor: me he tomado los 27 baños en un día!...

—¿Y se siente V. curado?

—De todo.

—¿De todo, hasta de la sordera?

—Tomé 27 baños y 27 tazas de caldo, y vengo más fuerte que un roble!

El doctor apuntó en su libro de memorias esta curación maravillosa; pero no es la única que acontece en el furracismo.

La poesía popular abunda en estas playas. Entre los cantares, pueden citarse los siguientes: el primero que indica lugares vecinos y los otros, accidentes de la vida trabajosa del mar:

—Mira si he corrido tierras cuando he estado en la Rijana, en el barranco del Negro y en la ramblilla del Agua.

Sube corriendo al castillo y mira bien á la mar, á ver si viene la barca y pasó la tempestad.

En el buche de un cazon una niña me encontré, la guisé con pimenton y sin sal me la tragué.

Muchas son disparatadas, como esas, pero gráficas y propias de la localidad.

Mandé V, á sus afectísimos amigos, M. García.—H. Fernandez.

BIBLIOGRAFIA.

Del mar al cielo.

Este bello libro no es desconocido para nuestros lectores; la bien cortada pluma de un ilustrado catedrático dió á conocer en Granada, por medio de razonada crítica; su primera edición se agotó en poco tiempo, y publicada la segunda, el Ministerio de Fomento, previo informe de la Real Academia de la Historia, ha adquirido 200 ejemplares con destino á las Bibliotecas públicas y demás establecimientos de Instrucción.

De muy buena gana repro ueríamos íntegro el informe, en que la culta Academia hace merecido elogio del libro del Sr. Rubio: mas el espacio de que disponemos no lo permite, y así solo copiaremos algunos párrafos del mencionado documento.

Después de elogiar la originalidad de la forma y la buena elección de los datos y noticias que ilustran el todo de la obra, dice el informe:

«Los que consideran que las materias científicas solo han de tratarse con severidad didáctica y académica podrán tachar este libro de demasiado poético en sus descripciones, encontrar que en él sobran cuadros de costumbres, por más que estén trazados estos de mano maestra, y aquellas esmaltadas de pensamientos tan brillantes como elevados; pero los que crean que la ciencia ha de darse también envuelta muchas veces con seductoras galas para que llegue con más facilidad á muchas inteligencias que de otro modo jamás recibirían su fecunda semilla, encontrarán este libro de grande utilidad, porque dá nociones claras y precisas, bebidas en buenas fuentes y confirmadas por la propia observación sobre la historia, geografía, geología, población, etc. de los países recorridos, y lo hace de suerte que hasta la persona más insustancial se recreará con su lectura, encontrándose sin quererlo al final de ella enriquecido con multitud de pensamientos que ni siquiera podía presumir.»

«La obra, por lo tanto, que de tan atractiva manera ha condensado cuantas noticias ha podido reunir acerca de las regiones por el autor recorridas, enriqueciéndolas con su propia observación, contribuye poderosamente á dar á conocer países tan importantes para la historia y ciencia geográfica de nuestra patria, como poco conocidas de la mayor parte

de los españoles, excepción hecha de algunos hombres de ciencia, que, con propósitos puramente científicos, la han estudiado también.»

Tal es la opinión de los sabios académicos respecto del libro del Sr. Rubio, que bastará por sí sólo á dar nombre y fama á su autor en las bellas letras españolas.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Continuación de la ley provincial.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—*Existencia:* Sobrante de anteayer, 250 fanegas; entrada de ayer, 100 id. Total existencia de ayer, 350 fanegas.—*Venta.*—A 16 pesetas 75 céntimos la fanega, 16 fanegas.—A 17 ptes. 00 cénts. la id., 40 id.—A 17 ptes. 25 cénts. la id., 19 id.—A 17 ptes. 50 cénts. la id. 45 id.—A 17 ptes. 75 céntimos la id., 38 id.—A 00 ptes. 00 cénts. la id., 00 id.—Total vendido, 158 fanegas.—*Balance.*—Existencia, 360 fanegas; vendido, 158 id. Sobrante para hoy 202 fanegas.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 9 pesetas 50 cénts. á 10 ptes. 50 cénts. fanega.—Habas, de 14 ptes. 75 cénts. á 15 ptes. 00 cénts.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 702'53.—Dirección del viento, SO. Estado del cielo, Nubes. Temperatura máxima del aire, á la sombra, 27'5.—Idem al sol 38'0.—Húmedad, 00'00.—Termómetro tipo nueve de la mañana, 23'4; á las tres de la tarde, 26'2.

Cambios de la plaza de ayer. Londres, 00'00; Aora, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Madrid, Motril, Murcia, Santander, 1'2 d.; Barcelona, 1'4 b.; Málaga, 1'4 d.; Sevilla, Valencia, Zaragoza, par. Todos ocho días vista.—Tipo para descuentos en esta sucursal, 4 1/2 por 100 anual; idem para préstamos, en idem, 4 1/2 por 100 anual.—**Matadero público.** Precios de la baja del día 8. Carnero, 1'40, Vaca, 1'56; Ternera, 1'60. Vendido en las tabias con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

CULTOS.

Día 8.—La Natividad de Ntra. Sra. y San Adrian mártir.

Jubileo de las 40 horas, en la iglesia de San Cristóbal; á las nueve Misa cantada; á las cinco, rosario, salve y letanía.

En la Catedral, á las nueve, Misa mayor, en la que predica D. Antonio Sanchez Arce.

En San Pedro, función á Ntra. Sra. de la Buena Dicha, y predicará D. José Soler.

En San Bernardo, Misa cantada y sermón.

En la Magdalena, á las once, función á Nuestra Señora de Gracia, asiste la Real Maestranza y será orador D. Emilio de la Rosa, á las cinco se hace la novena y predica D. Enrique Bermejo.

En la iglesia de Escolapios, á las cinco, rosario, y novena de Nuestra Señora de las Escuelas Pías, predicando el P. José Pozo.

En San Justo, la Piedad, San Juan de Dios, Santa Isabel y Capuchinas, ejercicios.

El duodenario de la Inmaculada Concepcion, en su iglesia, á las seis.

En las iglesias de costumbre se reza el rosario.

Visita de la corte de Maria.

Nuestra Señora de la Inmaculada Concepcion, en su iglesia.

El 9 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Escolapios.

LA NATIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA.
Las continuas oraciones y ayunos de los bienaventurados San Joaquín y Santa Ana alcanzaron de Dios, después de veinte años de esterilidad á la sacratísima Virgen Maria, la cual en el cuerpo nació más bella y agraciada que ninguna criatura y en el alma tan perfecta, tan adornada de gracia y virtudes, que los serafines y querubines la contemplaban absortos. Como del cuerpo de la Virgen se habia de formar el de Jesucristo, convenia que aquella carne

fuese perfectísima y proporcionada á la del Hijo, y que el Hijo fuese parecido á la Madre en el ser natural, y la Madre al Hijo muy semejante en el ser de la gracia. La Santísima Trinidad tuvo singular contento en el nacimiento de Mari; el Padre por haber nacido su amada Hija; el Hijo porque habia de ser su Madre; y el Espíritu Santo, porque era su templo, y porque por virtud suya habia de concebir al Hijo de Dios. Por tanto regocijémonos en la Natividad de la Virgen, que anunció un nuevo gozo al mundo, y como solemos alegrarnos en el nacimiento de nuestro señor Jesucristo, alegrémonos también en el nacimiento de Maria Santísima su Madre.

Antiguísima es en la Iglesia esta gran festividad; ignórase la época de su institución, pero se sabe que se celebraba ya en el siglo VII. Según algunos Santos y sabios escritores, citados por Benedicto XIV, la motivaron ciertas revelaciones de un Santo anacoreta que oía en el día 8 de Setiembre armoniosas músicas en el cielo, diciéndole un ángel que celebraban el nacimiento de la Virgen Maria.

CORREO DE HOY.

Cartas á «El Defensor.»

MADRID.

6 de Setiembre.

Variaciones sobre el mismo tema político de estos días, es decir, actitud del duque de la Torre en relacion con el restablecimiento de la Constitución del 69, y manifestaciones hechas con este motivo por los hombres superiores de todos los partidos, que poco más ó menos los lectores conocen en detalle. En las Cortes adquirirá este tema todo su gran desarrollo.

Después de esto, el detalle del movimiento político dá poco que decir, porque ausentes los jefes, las huestes no trabajan con gran ardor, tanto, que aún cuando hay ya en Madrid gran número de políticos, todavía se vé desierto el salon de Conferencias y otros sitios donde no se habla mas que de la cosa pública.

Anoche circuló, aunque desmentida, la noticia de que el cólera estaba en Madrid, y que por la mañana habia ocurrido un caso en un barrio populoso. La defuncion emanó de cólera esporádico y no de cólera morbo, pero no obstante, ayer tarde se reunió la Junta provincial de Sanidad, adoptando brevemente medidas preventivas, que de llevarse á efecto, darán buenos resultados para la salud pública. No es posible que tengamos en España por este año huesped tan cruel como la epidemia que aflige á Manila, pero bueno es estar prevenidos. En Filipinas decrece, aunque haciendo numerosas victimas, y, sigue desmintiéndose que se haya presentado en ningun puerto de Marruecos. El peligro mayor que corremos es que, infestadas las islas de Chipre y Malta, establezcan los ingleses el hospital de convalecientes en Gibraltar.

Ayer se quejaba Mr. Morier, representante de Inglaterra en esta Corte de que los periódicos ministeriales simpaticen con la causa de Arabi en contra de la Gran-Bretaña, á lo que contestaba un ministro que aquí los diarios políticos fusionistas no siguen las inspiraciones del Gobierno, sino la de sus propios redactores.—Pues para castigarnos—decía anoche un periodista,—¿serán capaces de traernos el cólera? Con un buen cordón sanitario importa poco que arda Gibraltar, que debiera desaparecer y ganaria la renta de tabacos y aduanas.

Noticias del día: no se ha podido averiguar lo que trataron y hablaron los Sres. Montero Rios y Chinchilla, aunque se presume;—siguen barajándose los nombres de Navarro Rodrigo, Romero Ortiz, Alonso Martinez y otros para la futura presidencia de la Cámara popular; está ya terminado el expediente para proceder á la venta de bienes realengos en Filipinas; y dentro de breves días saldrá en la *Gaceta* la orden aclarando los términos en que las cartas particulares de banqueros y comerciantes deben llevar el sello móvil.

Merece párrafo aparte el movimiento que se nota respecto á las futuras elecciones para diputados provinciales. Se dice ya con fundamento serio que todos los demócratas lucharán, y aun se ha hechado á volar la especie de que todas estas fracciones se coaliga-

rán para luchar unidas; pero de esto último no puede decirse nada aún con certeza.

Las noticias de provincias son sumamente desconsoladoras, porque amen del estado deplorabile que de atrás traian muchas comarcas efecto de la escasez y miseria, los temporales de estos días han venido á aumentar la desventura. Grandes tormentas de pedrisco, lluvias torrenciales, desbordamientos de rios y violentas crecidas de barrancos, es lo que ha caido sobre muchos pueblos de distintas provincias peninsulares. Guadalajara, Cuenca, Teruel, Toledo y otras han sufrido extraordinariamente. El agotado fondo de calamidades públicas no basta ya ni á mitigar tanta desgracia.

En Tortosa ha caido otra no menos sensible; parece que el famoso criminal Pancha-Ampla, que ha pasado dos años dando que hacer en Francia, recorre las comarcas de esta provincia, cometiendo los crímenes de costumbre.

Del extranjero que se ha descubierto una conspiracion que tenia por objeto dar muerte al Rey Humberto. En Roma ha causado sensación la noticia de que los ánimos en Trípoli alcanzan su mas alto grado de agitación, y que ya se han unido á Arabi los refuerzos desde aquí enviados, que unos hacen subir á 2.000 caballos y otros hasta 20.000 hombres.—La situación de Irlanda no mejora: la policia dimitida y dimisionaria insiste en su actitud en tanto no se le abone los tres meses de sobresueldo á que cree tener derecho. La guerra de las repúblicas del Pacífico se encrucece con grande encarnizamiento.

En Inglaterra continúan preparándose los refuerzos que enviar á Egipto. Ya están listos tres globos de guerra, el Talisman, Carasin y Croissade. Es grande con este motivo el movimiento en el arsenal de Wolvich. La campaña es mas difícil de lo que en un principio se creyó.

Parece que está firmada la convencion anglo-turca y que de Creta salen para Egipto 6.000 turcos, amen de las tropas de igual procedencia desembarcadas en Port Said.—Les preparativos de Arabi son grandísimos y serios los contingentes de que dispone: solo en Tel-el-bebis cuenta con 40.000 hombres.—F.

Sucursal del Banco de España EN GRANADA.

Hallándose en el Banco de España en Madrid los títulos definitivos de la deuda amortizable al 4 por 100 creada por la Ley de 9 Diciembre de 1881, y debiendo verificarse la presentación al cange de los provisionales, se avisa á los interesados que conserven en su poder títulos de la expresada deuda, que desde el día 6 del corriente mes; dará principio esta Sucursal á las operaciones de cange de los provisionales por los definitivos de iguales series y numeración, terminarán en fin de Octubre próximo. Para la conbersion de los títulos que se hallen depositados y en garantía en la Caja de esta Sucursal, la misma se encargará de practicar las operaciones necesarias al efecto, sin necesidad de gestion alguna por parte de los interesados.

Al propio tiempo que practiquen las operaciones de cange de los títulos provisionales por los definitivos, se verificarán las que corresponde al cobro de intereses y amortización.

Esta Sucursal facilitará facturas y dará explicaciones acerca del servicio á que este aviso se contrae, á cuantos interesados lo soliciten.—Granada 5 Setiembre de 1881.—El Secretario, Julian Piazuelo.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL DE LA casa calle de la Duquesa, número 37.—A voluntad de su dueño, se vende en la expresada subasta, que tendrá efecto el día 20 del presente mes de Setiembre, á la una de su tarde, en la Notaría de D. Manuel Amaro, bajo el tipo de 20.250 pesetas en que ha sido tasada, y condiciones que con los títulos de propiedad, pueden verse en la referida Notaría.

GRANADINAS LISTADAS PROPIAS para mangas desde 5 reales vara. Tules cluny y rameado. En el Precio Fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina á la del Estribo.

SE VENDEN varios efectos y un piano vertical. Puerta Real, núm. 26, piso 3.º, darán razon.

Por virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la Sociedad General de Anuncios de España...

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS PESITAS 2'50 SEMANALES SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabrici SINGER.

LA URBANA. Compañía anónima de seguros contra incendios, establecida en París desde 4 de Marzo de 1833 y en España desde 1849.

NUEVA CANTERA DE PEDERNAL, la única que existe en la provincia, para empiedros de molinos de aceite, garantizados.

FOTOGRAFÍA DE J. CAMINO. fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS. San Matias, 2, Granada. Terminada la reedificación del local que ocupa este acreditado establecimiento.

BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA popular, ilustrada. Van publicados 55 tomos. Cada tomo consta de unas 256 páginas...

LA SULTANA.

Fin de estación.

Lanas dulces 7/4 ancho, á 8 reales vara; id. inglés, 16; gerga azul y negra, 18; lanas para vestidos...

GARANTIZADO Metal blanco pulido en cubiertos de metal blanco en su color (siempre igual), servicio completo para cafés en bandejas...

LA MODA ELEGANTE

LUSTRADA. Periódico especial del bello sexo, indispensable, por su utilidad práctica, en toda clase de familia.

SE VENDE UN ESTRADO de lujo, en blanco. Darán razon en la administración de este periódico.

CONFITERÍA Y COLONIALES DE LOPEZ Y hermanos. En este Establecimiento se halla el depósito y venta exclusiva del legítimo Rom de Jamaica y Coñac superior...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1...

A VOLUNTAD DE SU DUEÑO y en sustra judicial se venderá una casa calle de los Tintes, hoy de Mendez Nuñez, número 15.

LA GRANADINA. TALLER DE construcción de máquinas y fundición de hierro, premiado en la exposición con medalla de oro...

FILIPINAS. EXTRAORDINARIA REDUCCION DE PRECIOS EN los géneros de estación de verano. Gran surtido de popelinas, lanas y granadinas...

CERERÍA DE VICENTE PERALES CALATAYUD, calle de Mendez Nuñez. Depósito de géneros de punto y abanicos, Granada.

LITOGRAFÍA. La de D. Francisco Casado, Campillo, se ha trasladado á la Plaza de Bibarrambra, acera de los Miradores.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA. Esta publicación, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole...



No comprad calzado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZAATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla (Sierpe, 23), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata...

Table with columns for 'AGUARDIENTES' and 'VINOS', listing items like 'Aguardiente, anis, clase superior' and 'Jerez seco' with prices.



LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL. COMPAÑÍA DE SEGUROS UNIDOS. GARANTIAS. Capital social 36.000.000 de Rvn. efectivos.

Capital social 36.000.000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.

GUANO SUPERIOR ESPAÑOL. Este abono para la zona Granadina, presta á las plantas, tanto anuales como perennes...

SE COMPRA una casa que no sea muy lejos del centro, que tenga huerto ó donde hacerlo. Candiotá núm. 1 darán razon.

RELOJERÍA DE ENRIQUE Sanchez. Príncipe 6.—Se acaba de recibir un magnifico surtido de relojes, cadenas de oro, plata y níquel...

TRASPASO. Despacho de bebidas calientes de la Alhóndiga número 9.

PLATERIA ARABE, Bocanegra, Reyes Católicos 8.

JOSEFA MINGORANCE, (Ecajajera). Se ha trasladado á la calle del Darro número 10.

VINOS FRESCOS A 2 y 3 REALES BOTE. Estos vinos parecidos al Petit Bordeaux de los franceses, son los más á propósito para la estación calurosa...

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL. Se hacen con gran perfeccion y economia en la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA...

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Aguila número 3.